

产妇病情凶险却执意不肯手术 市妇幼保健院众医生 耐心劝导保母子平安

□记者 牛瑛瑛

本报讯 市区孕妇刘女士患胎盘早剥、产前出血，辗转多家医院都拒绝医生给她做剖宫产，最终在市妇幼保健院实施了手术，母子平安。面对病人的拒绝医生是如何说服她的呢？昨天，市妇幼保健院产科三病区主任孙菊英笑着说：“病人太执拗，我们也没有什么好的办法，只是我们有耐心。”

11月1日凌晨3点，怀孕35周零6天的刘女士上厕所时，突然发现阴道出血，这让第一次当妈妈的她心里非常紧张，在家人陪伴下辗转多家医院，医生均诊断为胎盘早剥，让她立即实施剖宫产手术，但刘女士执意顺产，拒绝剖宫产。

一直拖到早上7点，持续出血的刘女士还没有入院，着急万分的家人慕名带她来到

市妇幼保健院，急诊入住产科三病区。经急诊彩超检查，发现刘女士胎盘边缘血肿达6厘米，胎盘早剥诊断成立。胎盘早剥作为产科急症，需立即进行剖宫产手术，否则容易造成胎死宫内、凝血功能障碍、肾功能衰竭，危及母子生命。当值班医生张道北与孕妇及其家人沟通时，同样的情况发生了，孕妇极力反对剖宫产，坚持顺产。张道北耐心劝解，孕妇情绪激动，什么都听不进去，执意要求出院，家人拗不过她，只好办理了出院手续。看着远去的病人，张道北放心不下，又追赶病人到病房楼下，再次耐心劝说。

当时，正在门诊坐诊的病区主任孙菊英闻听此事，慌忙起身赶到病房楼下，见刘女士脸色蜡黄，坐哪里哪里是一片血，情绪却依然激动不已，便上前关心地说：“妹子，不要紧张，我是产科三病区的主任，你要相信

我，你现在出血很严重，得马上手术，你和孩子才可能安全。”但病人依然坚定地拒绝手术。孙菊英见状，便换了个方法，顺着病人的意思说：“好，咱不做手术，先听听胎心，看胎儿是否安全？”病人这才愿意配合，起身到病房做检查。听到胎心不好，孙菊英提议病人也仔细听听胎心音，说：“你听，现在胎心变慢了，说明胎儿情况很不好，需马上手术。”病人一听“手术”二字，不耐烦地起身出了检查室。

这时已是下午1点多，为了病人的安全，产科三病区医护人员兵分两路，主任孙菊英等人边劝说边把情况向院领导反映，副主任陶丽平、护士长李慧英等放弃休息，继续做好抢救病人的准备工作。接到通知起来的院领导见好言好语劝说行不通，便转变“策略”，假意用责备的口气说：“大家中午不下

班，不吃午饭，陪着你，不是为你好，为孩子好吗，难道医生会害你？为了你和孩子的安全，听医生的话，赶快手术吧！”

病人好像一下子想通了，安静地坐在轮椅上，医务人员护送着，一路绿灯进入手术室，实施剖宫产手术。术中，见血性羊水，孙菊英和陶丽平主刀，快速娩出一名重2500克男婴，阿氏评分8-9分，检查胎盘剥离面积达1/3以上，宫腔积血300毫升，细致处理宫腔后，产妇终于安全了！早产的新生儿也转入新生儿科重症监护室观察治疗。一周后，母子康复出院，全家人万分感激。

“按理说，当时病人已办了出院手续，好与坏和医院已经没关系了，但医者仁心，我们不能眼睁睁看着病人和未出生的孩子失去生命，所以大家都不愿意放弃，才让她得到了及时救治。”孙菊英说。

宝丰县医疗健康集团 “上联下帮”助推学科发展让百姓享受实惠

□记者 牛瑛瑛 通讯员 张晓丽

本报讯 “现在的政策真是好，在家门口就能做白内障手术了，治疗下来花费还不到1500元，要是去城里的医院，少说也得2500元以上，既节省了跑路的时间，又省了车费，真是为我们老百姓想得周到啊。”近日，宝丰县闹店镇连店村的文奶奶听说宝丰县医疗健康集团以科带院眼科专家徐俊钊要来闹店镇分院驻扎式帮扶，激动地做起了义务宣传员，希望父老乡亲都能享受到党的好政策。

这是宝丰县医疗健康集团“上联下帮”进行学科建设，让老百姓真正享受实惠的一个缩影。该集团学科建设以提升县域医疗服务能力为目标，发展重点专科，体现“以科带院”帮扶计划。“以科带院”逐步提升基层分院整体服务能力，为集团可持续发展奠定了坚实的基础。

对上开展学科共建：集团与河南省人民医院、郑州大学第一附属医院结成同盟，合作共赢。对内整合资源并全力推进重点专科建设，先后成立了胸痛中心、卒中中心、创伤中心、危重孕产妇急救中心、危重新生儿救治中心、肿瘤诊疗

中心六大诊疗中心，共创建省级重点专科5个，眼科、神经外科、脑病科、心内科、针推科，其中集团人民医院院区内神经外科被评为河南省临床重点专科，胸痛中心在全国质控排名中，荣获总排名第三十三、全省第七、平顶山市第一，达到了三级医院学科能力建设水平。对下沉技术、培养人才：定期选派人员到成员单位开展临床诊疗、手术示教、教学查房、业务培训等工作；定期组织各成员单位技术团队义诊、病例讨论、多学科会诊；接收成员单位人员免费进修学习，积极为基层分院培养专业技术人才，不断增强基层分院运行活力，使基层分院诊疗管理服务水平得到显著提升。

“在二级医疗机构的帮扶下，闹店镇分院的诊疗水平明显提升了，老百姓对乡镇分院也更认可了。特别是以科带院眼科专家徐俊钊医师来了以后，经常下去义诊、宣教，反哺群众、造福乡亲，义诊宣教800余人次，门诊诊疗600余人次，实施白内障手术20余人次，在技术上对闹店镇分院医护人员更是倾囊相授，使我们真正感受到了医共体大家庭的温暖。”闹店镇分院院长孙汉伟深有感触地说。



白内障手术中 张晓丽 摄

人脸识别、智能测温、 监测防护 四川首个医院 智能门禁系统运行

新华社成都11月9日电(记者董小红)记者9日从成都市第五人民医院获悉，一套集人脸识别、智能测温、监测防护于一体的医院智能门禁系统正式投入运行，有助于加强秋冬季的新冠肺炎疫情防控。这也是四川省首家全面启用疫情防控智能门禁系统的大型三甲医院。

记者了解到，该系统覆盖了该院两个院区所有住院楼宇，弥补了单纯“人防”的缺陷与风险，既方便了患者、家属与医护人员，也大大提高了工作效率。

在成都市第五人民医院一号楼入口处，记者看到，系统不仅能自动测温，还能精准验证通行人员的人脸信息，如果信息不对，通行闸道就不会自动开启；如果该通行人员未戴口罩，系统不会开启还会提醒“请正确佩戴口罩”。

成都市第五人民医院护理部主任关碧介绍，此前，为了减少交叉感染，医院实行了“一患一陪”制度，一位患者固定一位陪护人员，并印制了几万张陪护证，所有陪护人员必须持陪护证及身份证进入住院大楼。但是，这样的措施并不能完全实现“一患一陪”，有的病人家属把陪护证给家里人，而安保人员并不能记住每一位陪护人员，疫情防控风险也随之增加。有了这套系统，大家更加安心了。

关碧说，有了这套系统，进入医院住院病区的人员必须经过三道防线：第一道防线是医院入口，只有健康码显示绿色及体温正常才能通过；第二道防线是住院楼大门，必须通过智能门禁系统；第三道防线是各病区入口，再次通过智能门禁系统才能进入所在病区。

据悉，为了疫情防控的需要，该院各个筛查关口的体温检测筛查人员也暂未撤下，而是与系统形成“人防+技防”的秋冬季疫情防控双保险，促进疫情防控智能化、科学化、精准化。

30岁女子子宫长了十余颗肌瘤 市中医医院妇产科专家妙手摘瘤保“宫”能

本报讯 今年30岁的小蔡(化名)近来总是出现乏力、月经紊乱等症状。半个月前，她在家人的陪同下，慕名来到市中医医院妇产科就诊。经检查，医生发现她子宫内长了大小不一的肌瘤十余颗。

这么多的子宫肌瘤着实让小蔡吃了一惊。考虑到小蔡年纪尚轻，且未婚未育，有生育需求，市中医医院妇产科主任孙秋峰决定采用微创手术的方式剔除子宫肌瘤。多发子宫肌瘤剔除手术复杂、难度较高，对患者来说，这将是一次对她的人生影响很大的手术。

为了最大限度降低手术创伤，保护子

宫，孙秋峰带领团队制订了周密的手术方案。11月3日上午，妇产科手术团队密切配合，手术如期进行。手术专家采用阴式手术的方式，尽最大可能缩小手术切口，细致地为患者实施子宫肌瘤剔除手术。术后清点，剔除的子宫肌瘤多达十余颗。

手术顺利完成后，小蔡安返病房。为了降低术后宫腔粘连的可能，尽快恢复子宫功能，该科在西医营养治疗的基础上，依托雄厚的中医妇产科医学积淀，采用中药口服、穴位贴敷等治疗巩固疗效，促进子宫创面愈合。

感受到市中医医院雄厚的技术实力和

中医积淀，小蔡感慨万分，逢人就说：“很庆幸自己选择了市中医医院妇产科，这里的大夫医术高、医德好，她们用全面的治疗为我解除了手术恐惧，给了我希望，这是一支有实力、有爱心的团队。”

近年来，市中医医院妇产科的综合实力快速提升，尤其是微创手术水平跻身全市先进行列。在该科主任孙秋峰的带领下，一大批中青年主任专家、骨干力量不断探索妇科领域的新技术项目，用雄厚的西医技术力量、深厚的中医传统积淀刷新了鹰城女性对传统中医妇产科的印象，成为百姓信任的一张医疗名片。

(李莹)